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Crise afeta funcionamento
de 44% das empresas 
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Sua empresa consegue funcionar neste
momento de restrição de circulação
de pessoas?

52%

12%

27%

9%

44%

12%

32%

11%

Não, pois meu negócio funciona só
presencialmente

Sim, mas não tenho estrutura para usar
tecnologias digitais

Sim, estou fazendo isso utilizando ferramentas 
digitais(site, telefone, aplicativos, etc)

Sim, por outras razões
MEI PEQUENOS

NEGÓCIOS

Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio

Pequenos negócios = MEIs, Microempresas e
Empresas de pequeno porte



Quase 90% dos pequenos
negócios sofreram queda
no faturamento
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Como seu negócio
está sendo afetado,
até este momento,
pelo CORONAVIRUS 
em termos de
faturamento mensal?

Aumentou

Diminuiu

Permaneceu igual

Não sabe ainda/Não quis responder

3%
2%
2%

3%
3%
4%

5%
7%
5%

89%
87%
89%

1ª edição

2ª edição

3ª edição

Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio
Coleta da 1ª edição: 19 a 23/3. Coleta da 2ª: 4 a 7/4. Coleta da 3ª: 30/4 a 5/5. Para ver as edições anteriores da pesquisa, clique aqui.

http://datasebrae.com.br/corona


Queda no faturamento
durante a crise
três edições da pesquisa 
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Movimentação do faturamento
(em comparação ao período 
anterior à crise)

1ª edição 2ª edição 3ª edição

- 64%

- 69%

- 60%

Entre os pequenos
negócios que tiveram 
aumento de receita, o 
crescimento médio
foi de 35%

Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio
Coleta da 1ª edição: 19 a 23/3. Coleta da 2ª: 4 a 7/4. Coleta da 3ª: 30/4 a 5/5. Para ver as edições anteriores da pesquisa, clique aqui.

http://datasebrae.com.br/corona


Queda no faturamento
durante a crise
segmentos
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MENOS
AFETADOS

MAIS
AFETADOS

Economia
Criativa

Turismo Academias e
atividades

físicas

Artesanato Moda

Construção
civil

Serviços
empresariais

Oficinas
e peças

automotivas

AgronegócioPets shops
e serviços

veterinários

-77% -75% -72% -68% -67%

-51%-50%-48%-43%-35%

Média Geral: -60%

PESQUISA ONLINE REALIZADA DE 30/04 A 05/05/2020 

Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio



MARÇO ABRIL MAIO

Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio

Academias Agronegócio Artesanato Beleza Comércio
varejista

Construção
civil

Economia
criativa

Educação Energia Ind. Base
tecnlógica

Logística e
transporte

Moda Oficinas e
peças

Pet Shops e
veterinária

Saúde Serviços de
alimentação

Serviços
empresariais

serviços
pessoas

Serviços - 
outros

Turismo Total geral

-68%

-87%

-72% -44%

-50%

-43%
-70% -70% -68% -69%

-76%

-59%
-63%

-69%

-56% -58%

-62%

-51%

-86%
-80% -77%

-67%
-71%

-66% -60%
-66%

-54% -55%
-62%

-57%
-63%

-70%
-60% -74% -77%

-67% -55%
-69%

-48%

-55% -51%

-35%

-62%
-64%

-61% -66% -66%
-59% -56% -57%

-50% -61% -64% -61%
-67%

-51%

-88% -87%
-75%

-64%
-69%

-60%

Coleta da 1ª edição: 19 a 23/3. Coleta da 2ª: 4 a 7/4. Coleta da 3ª: 30/4 a 5/5. Para ver as edições anteriores da pesquisa, clique aqui.

Queda no faturamento
durante a crise
segmentos
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http://datasebrae.com.br/corona


Vendas online foram a solução
adotada por 29% dos pequenos negócios
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Medidas durante a crise do Coronavírus

MEIPEQUENOS NEGÓCIOS MEIPEQUENOS NEGÓCIOS
Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio

Comecei a vender diretamente para os
consumidores finais, antes vendia para

intermediários que revendiam ao cliente final

Comecei a comprar insumos
diretamente dos produtores, e não mais 

dos revendedores e representantes

Estou participando de comunidades de 
que são do interesse de meus clientes 

para interagir e realizar vendas

Realizei pagamento por
propaganda na internet

Estou com funcionários trabalhando 
em regime de home-office

Comecei a a fazer o gerenciamento 
das contas da empresa pelo

aplicativo do banco

Fiz parcerias com empresas locais para 
entregas conjuntas e vendas

em parcerias

Comecei a realizar vendas
on-line por telefone e

aplicativos móveis

Comecei a realizar vendas 
on-line com uso de

redes sociais
Comecei a realizar vendas 
on-line com uso de um site

3%
3%

2%
2%

8%
7%

6%
5%

7%
3%

12%
8%

3%
3%

7%
6%

29%
26%

5%
5%



12% dos pequenos negócios
demitiram funcionários
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Nos últimos 30 dias você teve que demitir 
funcionários de carteira assinada(CLT) por 
causa da crise do Coronavírus?

76% 21% 3%

52% 35% 12%

MEI

PEQUENOS
NEGÓCIOS

Sim

Não

Não tenho
funcionários

Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio



29% dos pequenos negócios
suspenderam contrato
de trabalho 
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Ainda em relação aos seus funcionários. 
Você tomou algumas das medidas abaixo?

Redução do salário com complemento 
de seguro-desemprego

Redução da jornada de trabalho com 
redução de salários

Suspensão de contrato de trabalho

Férias coletivas

8%
2%

18%
14%

29%
17%

23%
9%

MEI
PEQUENOS NEGÓCIOS

Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio



61% dos empresários aguardam
empréstimos sem juros
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Medidas governamentais que seriam mais 
impactantes para o seu negócio

PEQUENOS NEGÓCIOS
Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio

Renegociação 
dos prazos de 
pagamento de 
água e luz

Renegociação 
dos prazos de 
pagamento de 
impostos e
taxas

Suspensão de 
dívidas (aluguel,
água, luz, etc)

Redução de 
tarifas de águas
e luz

Redução dos 
juros dos
empréstimos

Redução de
impostos e
taxas

Aumento das
linhas de
crédito

Empréstimos
sem juros

Ajuda para
pagar salários

Ajuda para
pagar aluguel

16%17%24%29%30%33% 33%44%48%61%



Menos de 40% dos empresários
buscou empréstimos
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Desde o começo da crise, você já tentou 
buscar empréstimo para sua empresa?

29% 38%

71% 62%

MEI PEQUENOS
NEGÓCIOS

Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio

Não buscou empréstimo Buscou empréstimo



86% dos empresários que
buscaram crédito não
conseguiram ou aguardam
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O que aconteceu com seu pedido de empréstimo?

68%21%12%

58%28%14%

Não consegui o empréstimo Estou aguardando uma resposta Consegui o empréstimo

MEI

PEQUENOS
NEGÓCIOS

Caixa Econômica Federal

Itaú

Banco do Brasil

Santander

Bradesco

Outros

Banco Nordeste

SICOOB

SICREDI

Banrisul

Safra

BRB

Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio



63% dos empresários buscam
crédito em bancos públicos 

 

O impacto da pandemia de Coronavírus
nos Pequenos Negócios 

Caixa Econômica Federal

Itaú

Banco do Brasil

Santander

Bradesco

Outros

Banco Nordeste

SICOOB

SICREDI

Banrisul

Safra

BRB

Bancos Públicos

Bancos Privados

Cooperativas de Crédito

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

-  - - - - 

- - - - 

- - - - 

36%

24%

23%

20%

20%

16%

7%

6%
3%

2%

1%

1%

63%

57%

10%

Caixa Econômica Federal

Itaú

Banco do Brasil

Santander

Bradesco

Outros

Banco Nordeste

SICOOB

SICREDI

Banrisul

Safra

BRB

Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio

Questão permitiu respostas múltiplas



É mais fácil conseguir crédito
nas cooperativas do que nos bancos
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Caixa Econômica Federal

Itaú

Banco do Brasil

Santander

Bradesco

Outros

Banco Nordeste

SICOOB

SICREDI

Banrisul

Safra

BRB
Bancos Públicos

Bancos Privados

Cooperativas de Crédito

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

- -
 - 

-  - - - - 

- - - - 

- - - - 

26%

25%

16%

15%

13%

12%

11%

10%
10%

9%

6%

6%

31%

12%

9%

Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio

Taxa de sucesso para obtenção do crédito

*Questão permitiu respostas múltiplas
*Respondentes que informaram ter conseguido o empréstimo passaram por este
banco, mas como os respondentes podem ter ido em mais de um banco, não é 
possível afirmar com certeza que o empréstimo foi obtido no banco em questão.



33% dos empresários estão
com dívidas em atraso
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Como estão as dívidas/empréstimos da 
sua empresa no momento?

47% 32%21%

39% 33%28%

MEI

PEQUENOS
NEGÓCIOS

Não temos dívidas/
empréstimos em aberto

Temos dívidas/empréstimos
em aberto e estamos em atraso

Temos dívidas/empréstimos
em aberto e estamos em dia

Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio



48% apostam em melhora da
crise nos próximos seis meses
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Quantos meses você acha que vai demorar para 
a situação da economia voltar ao normal

49% 48% 37% 37% 14% 15%

01 a 06 meses 07 a 12 meses + 12 meses

MEI PEQUENOS NEGÓCIOS

Fonte: Pesquisa Sebrae/FGV – O impacto da pandemia do coronavírus nos pequenos negócios – 3ª edição. Coleta: 30 de abril a 5 de maio




